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ВСТУП 

Актуальність теми. Внаслідок експлуатації підприємств атомної 

енергетики та аварій на підприємствах ядерного паливного циклу до 

навколишнього середовища надходять техногенні радіонукліди, які стають 

постійно діючим фактором впливу на біосистеми різного рівня організації. 

Негативний вплив тривалоіснуючих радіонуклідів визначається їхньою 

високою біологічною активністю, яка призводить до зміни генома клітини та 

інших порушень функціонування живих систем [25,58] 

Проблеми радіонуклідного забруднення довкілля, зокрема наслідків 

надходження техногенних радіонуклідів у водні екосистеми після аварії на 

Чорнобильській АЕС (ЧАЕС) у 1986 р., висвітлюються у багатьох 

літературних джерелах. На теперішній час одними з пріоритетних напрямків 

гідробіологічних досліджень у галузі радіоекології вважаються вивчення 

закономірностей міграції радіоактивних речовин у природних екосистем а 

саме прогнозна оцінка забруднення водних екосистем.  

У водній радіоекології переважна більшість моделей присвячена 

визначенню динаміки вмісту радіонуклідів у воді та іхтіофауні, тоді як 

дослідження міграції радіонуклідів за участі вищих водяних рослин вкрай 

обмежені. Значною мірою це пов’язано з тим, що основний масив даних 

щодо накопичення радіоактивних речовин вищими водяними рослинами 

стосується формування радіонуклідного забруднення їхніх надземних 

органів. Роль вищих водяних рослин, зокрема гелофітів, гідрофітів, 

гідатофітів тощо у процесах перерозподілу радіоактивних речовин у 

компонентах водних екосистем дотепер не визначена, оскільки 

закономірності накопичення радіонуклідів у підземних органах рослин з 

розвиненою кореневою системою досліджені є фрагментарні.  

Мета і завдання Встановити сучасний рівень радіонуклідного 

забруднення вищих водяних рослин водойм поділля  90Sr та 137Cs ,як наслідок 

аварії на чаес 

Для досягнення мети були поставлені наступні:  
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 Визначити питому активність90Sr та 137Cs у вищих водяних 

рослинах 

 Визначити осенновні закономірності радіонуклідного 

забруднення органів вищих водяних рослин 

 Встановити роль вищих водних рослин у формуванні 

радіонуклідного забруднення 

Об’єкт дослідження ‒ міграція та розподіл радіонуклідів у водних 

екосистемах  

Предмет дослідження ‒ накопичення 90Sr та 137Cs вищими водяними 

рослинами, міграція 137Cs у водоймах Поділля за участі гелофітів. 

Методи дослідження –Гідробіологічні та радіоекологічні методи 

польових та лабораторних досліджень; радіохімічні та спектрометричні 

методи визначення питомої активності радіонуклідів у абіотичних та 

біотичних компонентах водних екосистем, аналізу та математичної обробки 

матеріалу.  

Наукова новизна одержаних результатів. Отримано нові дані щодо 

рівнів накопичення 90Sr та 137Cs у вищих водяних рослинах у віддалений 

після аварії на ЧАЕС час у водоймах Поділля. Вперше визначені 

закономірності формування радіонуклідного забруднення надземних та 

підземних органів вищих водних рослин. 

Апробація результатів: Основні результати досліджень доповідались 

на науковій конференції молодих вчених КПНУ ім Івана Огієнка із темою 

доповіді: «Закономірності формування радіонуклідного забруднення 

надземних та підземних органів вищих водних рослин Поділля» у 2023 році. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним в період з 2020 по 2023 рік. Автором 

самостійно проаналізовано та узагальнено літературні джерела з даної теми 

обґрунтовано теоретичні положення, сформульовано висновки.  

Структура і обсяг кваліфікаційної роботи. Вона складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Текст роботи 
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викладено на 77 сторінках, основна частина на 65 сторінках та містить 19 

таблиці, 11 рисунки. Список використаних джерел включає 106 джерел. 
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ВИСНОВОК 

На теперішній час одними з пріоритетних напрямків гідробіологічних 

досліджень у галузі радіоекології вважаються вивчення закономірностей 

міграції радіоактивних речовин у компонентах природних екосистем та 

прогнозна оцінка забруднення водних екосистем методами математичного 

моделювання [25]. У водній радіоекології переважна більшість моделей 

присвячена визначенню динаміки вмісту радіонуклідів у воді та іхтіофауні, 

тоді як дослідження міграції радіонуклідів за участі вищих водяних рослин 

вкрай обмежені. Значною мірою це пов’язано з тим, що основний масив 

даних щодо накопичення радіоактивних речовин вищими водяними 

рослинами стосується формування радіонуклідного забруднення їхніх 

надземних органів. Роль вищих водяних рослин, зокрема гелофітів, у 

процесах перерозподілу радіоактивних речовин у компонентах водних 

екосистем дотепер не визначена, оскільки закономірності накопичення 

радіонуклідів у підземних органах рослин з розвиненою кореневою системою 

досліджені не в повному обсязі [45]. 

На основі проведених нами наукових дослідженнях встановлено що :  

1. Зареєстрована залежність рівнів накопичення 90Sr та 137Cs у рослинах 

Почапенецьких ставків від особливостей міграції зазначених радіонуклідів в 

екосистемі із водними масами.   

2. Через 25–35 роки після аварії на ЧАЕС в усіх досліджених водоймах 

питома активність 137Cs у вищих водяних рослинах перевищувала доаварійні 

величини у 8–2000; найвищі рівні відзначені у рослинах замкнених водойм 

Поділля – до 10000 Бк/кг.  

3. Рівні вмісту 90Sr у вищих водяних рослинах Поділля не перевищували 

доаварійних значень, інших водойм – були більшими у 2–4 разів.  

4. На теперішній час радіонуклідне забруднення рослин у водоймах 

Поділля, на 52–99 % сформоване 137Cs.   
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5. Період напівзменьшення 137Cs у гідатофітах з Бакотської затоки 

становив (5,0±0,6) років, з олиготрофного озера – (16,7±6,0) років.  

6. Кн 90Sr зареєстровані у межах величин від 22±10 (очерет звичайний, 

Почапенецькі ставки) до 2116±598 (елодея канадська, Бакотська затока), 137Cs 

– від 441 (рогіз вузьколистий,) до 256000±57000 (пухирник звичайний, оз. 

Лісове). 
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